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1 EO1 - Priklady

1 Linearne obvody v stacionarnom stave

Priklad 1

10Q 100 100

Najdite celkovy odpor Rag medzi uzlami
A a B).

Ak nebudete vediet pohnut so zlu¢ovanim
rezistorov, pozrite si poznamku na strane 2.

Riesenie:
RAB =200

Priklad 2
i R:i=10Q, R,=10Q, R;= 200, R,;= 30Q2, Rs=20Q, u = 24V

is a) Najdite celkovy odpor R a vodivost G pasivnej Casti siete
Ri (vzhladom na vyvody zdroja).
RieSenie:

3 b) Vypocditajte vSetky prudy v obvode.
O T
u ,
2 j I4
a) R=28,71795Q, G = 0,114706S
Ry Ra b) i=2,75294A, i1 = 1,55294A, i, = 0,874058A, iz = 0,42353A,
Rs is = 0,282353A, is = 1,2A

Priklad 3
R4

) i Rs . u=24V, R =10Q, R, = 220, R3; =47Q, Ry = 33Q,
1

I Rs = 27Q, R = 18Q)

a) Vypocitajte pruady iy az .
lu R. Rs Rs b) Pomocou 1. Kirchhoffovho zékona dokazte
R4 (vSeobecne), ze iz = iy.
 — RieSenie:
L a) i1 =0,8661A, ip = 0,6972A, i3 = 0,1689A, is = 0,1689A,
is = 0,0676A, is = 0,1014A

Priklad 4
Ro io R(): 1OQ, R1 = ZOQ, R2= 1OQ, R3= 109, R4= ZOQ, R5= 50,

: _ u=24V

Dl

a) Vypocitajte celkovy odpor R a vodivost’ G pasivnej Casti
obvodu (vzhfadom na vyvody zdroja u).

b) Vypocitajte vdetky prudy v obvode.

c) Spravnost rieSenia overte vykonovou bilanciou.

RieSenie:

a) R=23,75Q, G =0,042105S

R; R b) io=1,010526A, i1 = 0,378947A, i» = 0,63158A, iz = 0,631579A,
4 is = 0,378947A, is = —0,25263A

R4
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Poznamka:

Ak potrebujeme zjednodusit rezistivnu siet a nevieme sa pohnut dopredu, pretoZe sa nam v nej nedari
najst ziadne skupiny rezistorov zapojenych do série alebo paralelne, s velkou pravdepodobnostou v
takejto sieti najdeme trojicu rezistorov zapojenu do hviezdy (Y), alebo do trojuholnika (A). V tomto
pripade pomdze transfiguracia niektorého z takychto trojpdlov na ekvivalentny trojpdl opaéného typu
(A—>Y, resp. Y —A).

Ako pomécku si na tomto mieste uvedme transfiguracné vztahy:

Zapojenie do trojuholnika (A) 1 Zapojenie do hviezdy (Y)
R
R2
2 L] 3 Rs
2 3
a) Prevod trojuholnika na ekvivalentnu hviezdu (A—Y)
| = R31-R12 . , = R12-R23 . y = R23-R31
Riz + Ry + Ry Riz + Ry + Ry Riz + Ry + Ry
b) Prevod hviezdy na ekvivalentny trojuholnik (Y—A)
R, =R/ +R, + RiR, i Ry =R,+R,+ R, R, ; Ry =R;+R, +BaRy
R, R, R,
Priklad 5
_Y_H _1/_i2 ;
. R1=10Q, R, =200, R3=20Q, Ry4=40Q, Rs=10Q, i= 1A
] R Ry
a) Vypocitajte celkovy odpor R a vodivost G pasivnej ¢asti obvodu
@ Rs i (vzhladom na vyvody zdroja).
- _ b) Vypocitajte vSetky prudy v sieti.
I3 I+ ¢) Vypocitajte napatie u na zdroji prudu i.
d) Spravnost rieSenia overte vykonovou bilanciou.
R3 R4
RieSenie:
1_ T a) R=20Q, G=0.05S
b) i1 =1i3=0,66667A, i = is = 0,33333A, is = 0A
c) u=20V.
Priklad 6
R1=10Q, R,=5Q, R;=20Q, Ry4=10Q, Rs= 100,
Rs=40Q, R;=10Q, Rg= 25Q, u = 24V
; R R4 o ) o
i a) Vypocitajte celkovy odpor R a vodivost G
pasivnej Casti siete (vzhladom na vyvody
zdroja).
<> lu Rs b) Vypocitajte prady i; a is.
R R
2 2 RieSenie

Il

a) R=28,1818Q, G = 0,03548S.
b) i1 =0,851613A, is = 0,15484A
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Priklad 7

i1 = BuA, ib=2uA, is= 0,5pA

Pomocou 1. Kirchhoffovho zakona najdite vSetky ostatné
prudy.

RieSenie:
i3 = 4uA, is = 1.5uA, is = 5,5uA, i7 = 6uA

Priklad 8
5mA
4 mA
Pomocou 1. Kirchhoffovho zakona najdite vSetky nezname prudy.
8 mA
1.5 mA
Priklad 9
R1 = 109, R2 = 309, R3 =30Q
R‘] R2 JSPRT] . _ .
Najdite odpor rezistora R, tak, aby I, = 0,25i
RieSenie:
R4 =900
Rs R4
ia
Priklad 10
R1=10Q, R,=20Q, R;=40Q
R R2
Najdite odpor rezistora R, tak, aby iy = 0,2-i
RieSenie:
R4 =180Q

R R4
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Priklad 11
Ri R
4O ﬁ 2
®- O
Priklad 12
R
O [Je =[] e
us
_ & O
Priklad 13
R
. ]
L T

4O ko

Priklad 14

Priklad 15

R>
] .

R1 = 3OQ, R2= 10Q, R3= 10Q, u = 24V

a) Vypocitajte us.
b) Zmeni sa napéatie u,, ak rezistor R, nahradime skratom?
Dokazte svoju odpoved!

Riesenie:
a) ux=6v
b) Nezmeni.

R1 = 1OQ, R2= 3OQ, R3= 2OQ, us = 50V

a) Vypocitajte u,.
b) Zmeni sa napatie u,, ak zo siete odstranime rezistor R;?
Dokazte svoju odpoved!

RieSenie:
a) upx =20V
b) Nezmeni.

R1=10Q, R;=30Q, R;=20Q, us = 50V

a) Vypocitajte iy.
b) Zmeni sa prud iy, ak zo siete odstranime rezistor R;?
Doké&zte svoje tvrdenie!

RieSenie:
a) i = 1.6667A
b) Nezmeni.

R1=40Q, R,=20Q, R;=20Q, iy=1A

R>
i1
Vypoditajte us.
R R3 u2
RieSenie:
L 2 o O

uz =10V

Riesenie:

, t L R1=40Q, R,=10Q, R;=10Q, i1 = 1A
I
@ R, R Vypocitajte .
iz
ir = 0,8A
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Priklad 16

Priklad 17

R1 = 109, R2= 259, R3= 159, R4= 10Q, u=20V.
Vypocitajte prud i a napatie u,p

Uab  Rijesenie:
Uap = 7,5V

1 i3
R4
R>
u1 \L 7

Priklad 18
i1 i3
Ri
40
u \L i
Priklad 19

i UZl/
.|

2

i3

%

iﬁ
g

;}Rg

Jos

Jos

s

R1 = 509, R2 = 209, R3 = 129, uq = 20V, us = 24V

Priamou aplikaciou Kirchhoffovych zakonov za pomoci Ohmovho
zakona vypocditajte prudy iy, i; a is.

Riesenie:
iy = 0,08696A, i = 0,78261A, i3 = 0,69565A

us = 10V, R1 = 1OQ, us = —20V, R3 = 209, i2 =1A

a) Priamou aplikaciou Kirchhoffovych zakonov s pomocou Ohmovo
zakona vypocitajte iy, Uy, is.

b) Presvedcte sa, Ze sucet vykonov vietkych dvojpdlov v obvode je
nulovy.

Riesenie:
a) i1 =1,667A, u, =-6,667V, iz =—-0,667A

us = 10V, R1 = ZOQ, us = —25V, R3 = 259, i2 = 0,5A

a) Priamou aplikaciou Kirchhoffovych zakonov s pomocou Ohmovo
zékona vypocitajte iy, Uy, is.

b) Vypocitajte vykony vSetkych dvojpdlov a pre kazdy z nich
rozhodnite, €i sa v obvode sprava ako zdroj, alebo spotrebi¢
energie.

RieSenie:
a) i1=0,5A u=0V, iz=-1A
b) Ri1, Rs— spotrebice
u4, U3 — zdroje
i — v tomto obvode ani zdroj, ani spotrebi¢ (nulovy vykon)
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Priklad 20

hd u = 20V, up, = 25V, R1 =5Q, R2 =15Q.

R R, a) Vypocitajte prud i a napatie u,

b) Vypoditajte vykony vSetkych dvojpélov a pre kazdy z nich
rozhodnite, €i sa v obvode sprava ako zdroj, alebo spotrebi¢
energie. PresvedCte sa, Ze sucet vykonov vSetkych dvojpdélov v

U i iL’? obvode je nulovy.

Uab

Riesenie:
a) i=-0,25A, uap = 21,25V
b b) Ri, Ro, uy — spotrebi€e, u; - zdroj

Priklad 21

Py a a

is

O 1O |

o 2 b b

(p6vodna siet) (nahradna siet)
uy=30V, Ry=30Q, u,=12V, R,=30Q, uz= 16V, R;=40Q, iy= 0,16A, Rs= 10Q.

a) Postupnymi upravami (konverzia napatového zdroja na prudovy, pravidla pre paralelné a sériové
radenie dvojpodlov) upravte pévodnu siet na nahradnu.

b) V nahradnej sieti vypocitajte prud is.

c) Vratte sa do pévodnej siete a aplikaciou Kirchhoffovych zakonov za pomoci Ohmovho zakona najdite
pl"l’de iy, Ip A I3.

Riesenie:

a) up =12,65455V, Ry = 10,9091Q.

b) is =0,605217A

c) i1 =0,798261A, i =—-0,601739A, iz = —0,248696A

Priklad 22
s . Ra
' 4 iv=—1A, Ry=10Q, R, = 200,
it Ra R, R3=20Q, us= 20V, R, = 10Q
olF =
— +( )
\LU3 —_—
Uo
(p6vodna siet) (nahradna siet)

a) Postupnymi upravami pretvorte pévodnu siet na ekvivalentnt ndhradnu siet, ktora je reprezentovana
jednou slu¢kou obsahujucou rezistor R,.
b) V nahradne;j sieti vypocitajte prud is.

Riesenie:
a) Ro = 20Q, Up = ov
b) is=0A
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Priklad 23

Priklad 24

lu1

Iz2

R1 = 1OQ, R2= ZOQ, R3= 259, R4= 169, R5= 169, i=1A

a) Vypocitajte celkovy odpor R pasivnej Casti siete (vzhfadom na
uzly a a b).

b) Vypocitajte celkovy vykon P dodany zdrojom pradu.

Riesenie:
a) R=17.294Q.
b) P=17.294W.

Uz1 = 10V, Izz = 1A, /23 = 0,64A, R4 = 259, Uzs = —8V,
Uzs = 18V, Rs = 129, Iz7 = —0,5A, Rg =25Q).

Vhodnou metddou vypoditajte prady vSetkymi rezistormi a
idealnymi napatovymi zdrojmi a napatia na idealnych
prudovych zdrojoch.

RieSenie:
ly1 = —=1,64A, Up = 51,54V, U, = 43,54V, I, = 1,3416A,
Is  Ilus =0,2016A, Is = —0,2984A, Uz = 11,959V, s = 0,7984A

Priklad 25

179 R1 = 259, R2 = ZOQ, U23 = 10V, Uz4 = 12V,
:’—@D_)_ Iz = 1A, Iz = 1,5A, Ry = 20Q, Rs = 160,
Re T Iz0 = ~0,4A, R = 20Q2.
a) Vypocitajte prudy rezistormi, napatia na
"—I;—: L Q , & { 9 ) pryupdovycih z%rojgch a prudy nap%t’ovymi
R | U—> R7 Is zdrojmi.
U3 Z4

11 Ize

b) Ktoré veli€iny v obvode sa zmenia, ak
:l premostime rezistor Ry skratom?
RieSenie:
a) 11 =-0.4A, I, =0A, luys = 1,4A, lus = 1,4A, Us = -8V,
U = 10V, I; = =0,1A, Is = —=0,5A, Ujg = 18V

b) V celom obvode sa zmeni len napatie Uy (uvazte,
ako sa zmeni VA charakteristika dvojpélu tvoreného
prvkami Ry — Izg po vyradeni rezistora Ry).
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Priklad 26
Ui
—_—
Izo @ R1=02Q, R, =050, Rs= Ry = Rs = Rg = 10,
Uz7 = 2V, Uzg = 1V, Izg =3A
ﬁ | Vypocitajte prudy rezistormi a napatovymi
I O v zdrojmi a napatia na pradovych zdrojoch.
/
2 Rz RieSenie:
Is I1 = 1,0525A, I = 1,9474A, I3 = -0,7632A,
le 14 =—1,7632A, Is = —0,2368A, Is = 1,2368A,
Ra i Rs lu7r = 4,4738A, Iys = 1,5264A, U = -1,0263V.
4
Rs
iUze Rs
I ls
lus

Priklad 27

e

I1

Uz

-

:: lug

Priklad 28

lu2

o

R1 = ZQ, R2 = 3Q, Uz3 = 10V,
R4 = 0,2Q, Rs = O,SQ, R6 = 1Q, Iz7 = 2A,
Rg = 5Q, Uzg = 15V, Iz10 = 1,5A

Vypocitajte prudy rezistormi.

Riesenie:
11 =-2,39A, I, =4,93A, Is=1,1A, Is = 7,01A,
Is =6,71A, Is = 2,29A

Poznémka:

VSimnite si, ze pri rieSeni ¢i uz metddou
vetvovych napati alebo tetivovych prudov v
tomto pripade potrebujeme iba rovnice 1KZ
pre nezavislé rezy prislusné vetvam
s neznamym napatim a rovnice 2KZ pre
nezavislé slucky prislusné  tetivam
s neznamymi prudmi. ZvySné rovnice by
sme vyuzili, ak by nas zaujimali napatia na
prudovych zdrojoch a prady napatovymi
zdrojmi.

Rs; =220, Ry =18Q, Rs = 27Q), Rs = 15Q, Uz =40V,

Uzz =20V.

Vypoél'tajte IU11 qu, /3, I4, /5, l6-

Riesenie

lur = 2,142A, lu2 = 1,175A, I3 = —1,464A, I, = 0,678A,

Is = —0,2887A, Is = 1,853A
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Priklad 29

R1 = 209, /22 = 1,5A, R3 = 1OQ, R4 = 259, Iz5 = 2,5A, Uze =20V.

Uzs
/ Rozhodnite, ktory zdroj v obvode dodava a ktory zdroj odobera vykon.

Iz2 Riesenie
VSetky zdroje do obvodu vykon dodavaju.

Iz

Priklad 30

Iz5

10V

Ol

1,5A

a. Dokazte, Ze obvody na obrazku nemaju riedenie.

b. Pridanim dalSieho rezistora paralelne alebo sériovo s jednym z prvkov siete upravte obvody tak, aby
sa v nich dal najst pravy strom. Hodnotu tohoto rezistora si zvolte a obvody vhodnou metédou
vyrieste.
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2 Princip nahradného aktivheho dvojpélu
Priklad 31
—=12V

-

PIREY

10Q

R
v | £

200 50

a) Vypoditajte prud nakratko .
b) Vypocitajte napatie naprazdno up.

c) Vypocitajte odpor R,.

d) Aka je suvislost medzi i, up a R,?

Riesenie:

a) ik=1,8A

b) uo =21V

c) R,=35/3Q=11,67Q

Priklad 32

Priklad 33

0,2A
160
8
a b [} @

—O
0,1A a
80
!
SVl 30
b
—O

Rn

L

n

Rn

Lo

Pouzitim Théveninovej a Nortonovej teorémy najdite
parametre nahradného aktivneho dvojpélu.

Riesenie:

un = 3,867V
in=0,725A
Rn =5,33Q

Najdite parametre nahradného aktivneho dvojpdlu.

Riesenie:
un =-1,7714V
Rn = 3,4286Q
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Priklad 34
1A @ Najdite parametre nahradného aktivneho
dvojpolu.
]
L
200 40 RieSenie:
Rn Un = -9,2V
80 Rn = 4Q
<>T a 40 @ a
Un
10V b 10 2A i
b
Priklad 35
a) Aky musi byt rezistor R, aby bol na fiom spotrebovany maximalny
vykon?
100 50 b) Aky musi byt rezistor Ry, aby bol na fiom spotrebovany vykon 1\W?

1,2A

R
X Riesenie:
a) Rx=9,375Q
b) Rx=34,8435Q alebo aj Ry = 2,6565Q
250 T10V
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3 Obvody s jednym nelinearnym prvkom v stacionarnom stave

Priklad 36
100 50 Ir
N
—_—
4V
250) 80
Priklad 37

Priklad 38
150 50 Ir
5A
e
250 100
Priklad 39
5V J/ 50 Iy
0.5A
r l”’
150 100

a) Aké su parametre nahradného aktivneho dvojpolu, ktorym je
potrebné nahradit linearnu ¢ast elektrického obvodu?

b) Aky je pracovny bod (u,, i) nelinearneho prvku r, ktorého VA
charakteristika je dana vyrazom u, = 0,25~i,2 ?

RieSenie:
a) Rn=9,3939Q, u, = 0,3636V
b) ur=3,7362x107*V, i, = 3,8670x107°A

a) Aké su parametre ndhradného aktivneho dvojpdlu, ktorym je
potrebné nahradit' linearnu Cast elektrického obvodu?

b) Aky je pracovny bod (uy, i;) nelinearneho prvku r, ktorého VA
charakteristika je dana vyrazom u, = 0,4-ir2 +0,1,.?

c) Vypocitajte staticky a diferencialny odpor nelinearneho prvku
v pracovnom bode.

Riesenie:

a) R,=6,4286Q, u, =1,8571V

b) ur= 5,9254x10’2V, ir=0,2797A
c) Rs=0,2119Q, rqy = 0,3237Q

a) Aké su parametre nahradného aktivneho dvojpélu, ktorym je

potrebné nahradit’ linearnu ¢ast elektrického obvodu?

b) Aky je pracovny bod (u,, i;) nelinearneho prvku - polovodi¢ovej diddy
zapojenej v priepustnom smere, ktorej VA charakteristika je dana

vyrazomi, =1 (exp( iL;f )—1] , kde saturaény prud /s = 1x10™ A,

elementarny naboj e = 1,6022x10™"° C, Boltzmannova kontanta
k =1,3806x10* J/K a absolitna teplota T = 293,15 K?

Riesenie:
a) Rn=10,9090Q, u, = 2,2727V
b) u,=0,7644V, ir= 0,1383A

a) Aké su parametre nahradného aktivneho dvojpdlu, ktorym je
potrebné nahradit’ linearnu Cast elektrického obvodu?

b) Aky je pracovny bod (u,, i;) nelinearneho prvku, ktorého VA
charakteristika je dana vyrazom u, = 1,2-arctg(10-i;) ?

Poznamka: UvaZujte argument x funkcie arctg(x) v radidnoch!
RieSenie:

a) R.\=7,5Q, u,=1,25V
b) u,=0,7288V, j; = 6,9495x10°A
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Priklad 40

Priklad 41

Riesenie:

a) Rn=15,7143Q, u, = 2,5714V
b) u,=2,2456V, i, = 2,0734 x10°A
c) ik =0,1655A

a) Aké su parametre nahradného aktivneho dvojpélu, ktorym je
potrebné nahradit’ linearnu Cast elektrického obvodu?
b) Aky je pracovny bod (uy, i;) nelinearneho prvku, ktorého VA

charakteristika je dana vyrazom u, = 2,5-\/E ?

Riesenie:
a) R, =6,3866Q, u, = 2,2857V
b) u-=1,0843V, i-=0,1881A

a) Aké su parametre nahradného aktivneho dvojpolu, ktorym je
potrebné nahradit’ linearnu ¢ast elektrického obvodu?
b) Aky je pracovny bod (u,, i;) nelinearneho prvku, ktorého VA
charakteristika je dana vyrazom ;- 2. Pn[womﬂ?
0,01
c) Aky prud i te€ie skratovacim vodicom?

Poznamka: Pri rieSeni ulohy c) vyuZite princip kompenzacie, na zaklade
ktorého je mozné nahradit lubovolny (teda aj nelinearny) prvok inym
prvkom (napr. linearnym) s tym istym pracovnym bodom. Potom mozZno
prad i, urCit rieSenim novovzniknutého linearneho obvodu.
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4 Linearne obvody v ustalenom harmonickom stave

Priklad 42
R, =20Q, R, =80Q, C=50uF, L=0,1H
°—| =1000s™
a C R, ©
R L Vypoéitajte impedanciu dvojpdlu medzi svorkami a—b.
y
b RieSenie:
o . 7=18-j18Q
Priklad 43
R;=10Q, R, =5Q, C=10uF, L =2mH
f=200Hz
ac L | a) Vypocitajte impedanciu dvojpdlu medzi svorkami a—b a urcte
Ry jej charakter.
b) Vypoditajte, pri akej frekvencii sa zmeni charakter impedancie.
b Riesenie:
o a) /=15,31+j2,25 Q, induktivny charakter
b) f=1052,7Hz
Priklad 44
— N4jdite impedanciu dvojpdlu medzi svorkami a—b
a R
a) vSeobecne;
2R b) &iselne, ak R = 25Q, L = 500mH, © = 100s™",
RieSenie:
SR a) 7= R+ 4RjoL/(2R+joL)
b) Z=75+j50 Q
b
(e,
Priklad 45
R =30Q, C = 250uF
u u=10-cos 100t [V]
/,_\
4:,_' I_y Uréte Sasovy priebeh i a jeho efektivnu hodnotu /.
R c i o
Riesenie:
i=0,2-cos(100t + 53,13°) [A]
lef = 0,2N2 = 0,141 A
Priklad 46
u=10-cos100t [V]
u i=0.1-cos(100t — 30°) [A]
/F\
_:'_m Vypocitajte hodnotu R a L.
R L i L
Riesenie:
R = 86,6Q

L=0,5H
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Priklad 47
V Casti obvodu na obrazku plati:
u, = 50-cos 500t [V]
iy = 0.1-sin(500¢t + 45°) [A]

R L iy
<y, Vypocitajte prad cez napatovy zdroj i, a jeho efektivnu
Y hodnotu.
i, \/
RieSenie:
iy = 0,886-cos(500t — 10,71°) [A]
luet = 0,626 A
Priklad 48

V Casti obvodu na obrazku plati:
u = 25-cos(5000t + 45°) [V]
i=1,5-cos5000t¢ [A]

R =20Q, C=10uF, L =0,12mH.

Vypocitajte ug, uc, U;.

Riesenie:

ur = 35,76-cos(5000t + 81,39°) [V]
uc = 35,76-cos(5000t — 8,61°) [V]
u; = 1,073-cos(5000t + 171,9°) [V]

Priklad 49
Efektivna hodnota harmonického prudu i je I = 1A. Efektivna hodnota
> pl"l’JdU icje lcet = 0,707A.
i ic R =10Q, C = 250uF.
—_ Vypoditajte frekvenciu f.
R C
Riesenie:
* f=200/n = 63,66Hz
Priklad 50

R, =5Q, L =10mH, Gc = 10™°S, C = 330pF.
harmonicky zdroj, f = 60Hz

a) Vypocitajte fazovy posuv Ap medzi pradmi i, a ic a urcte, ktory
z nich nadobuda skér maximalnu hodnotu.
b) Vypocitajte Easovy rozdiel At medzi maximami pradov i, a ic.

Riesenie:
a) Ag=126,56° ic
b) At=5,86ms
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Priklad 51

R; =15Q, R, = 20Q), C = 50uF, L = 25mH
u, = 150-coswt [V]
f=100Hz

Vypoditajte prady iy, iy, i3.

Riesenie:

i1 = 3,243-cos(628¢ + 8,8°) [A]

ip = 4,019-cos(628t — 42,32°) [A]
iz = 3,211-cos(628t + 85,82°) [A]

Priklad 52

Ry =15Q, R, = 20Q), C = 50puF, L = 25mH
i, = 0,2-coswt [A]

f=100Hz

Vypocitajte uy, i, iz

Riesenie:

u1 = 9,25-cos(628t — 8,8°) [V]

ir = 0,248-cos(628t — 51,13°) [A]
i3 = 0,198-cos(628t + 77,02°) [A]

Priklad 53

Lg R , i1 = 0,5-cos 100t [A]

Y  — U,5 = 10-sin100¢ [V]
R, =20Q, C; =500uF, Ry =200, Rs = 10Q, Ls = 0,5H
R2

o~ =1 }— Lubovolnou metddou vypogitajte us, iy, is, is, is, is.

Cs Is RieSenie:

iz1
uZSl() us = 9,01-cos(100t — 33,69°) [V]

S|
i iz = 0,375-cos(100%) [A]

i = 0,395-cos(100¢ + 18,44°) [A]
is = 0,125-cos(100t + 90°) [A]

is = 0,125-cos(100¢ — 180°) [A]
is = 0,177-cos(100¢t — 45°) [A]

Priklad 54

Uz = 48-cos 100t [V]
U = 12:8in100¢ [V]

R, =20Q, R; =100, L3 = 0,05H, Cs = 1000uF, Rs = 40Q

a) NajvyhodnejSou metddou vypoditajte iy a iy.
b) Vypocitajte €inny, jalovy a zdanlivy vykon na zdrojoch.

Riesenie:

a) i1 =2,603-cos(100t + 12,53°) [A]
is = 1,243-cos(100t + 55,41°) [A]

b) uz: P=-60,99W, Q = 13,55VAr, S = 62,47VA
Uza: P=6,14W, Q = 4,24VAr, S = 7,46VA
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Priklad 55
3

4]

Priklad 56

1

Priklad 57

Uy1 = 50-coswt [V]

Uy = 20-sinwt [V]

iy = 0,8-cos(wf — 60°) [A]

f=60Hz

Ry =20, L =1H, C=2000pF, R, =1Q, R; = 16Q

a) Najdite parametre nahradného aktivheho dvojpdlu
Zna Up.
b) Vypocitajte prud i cez odpor R;.

Riesenie:
a) Zn=1-j1,33[Q], Un = 13,66.£-91,7° [V]
b) i=1,133.cos(377t— 87,23°) [A]

i1 = 0,5-coswt [A] us2 = 120-coswt [V]
i, = 0,1-sinwt [A] Uo3 = 60-cos(wt + 60°) [V]
is = 0,4-cos(wt — 30°) [A] Uz = 40-sin(wt + 60°) [V]

Vypocitajte ¢inny a jalovy vykon, ktory je prenasany z Casti
obvodu A do Casti obvodu B.

Riesenie:
P =42.90W
Q = 14.49VAr

Uyy = 20290° [V]
La=1[A]
71 =10 [Q], Z2 = j10 [Q], Zs = 10410 [Q], Z4 = -5 [Q].

a) Vypocitajte fazory pradov I; az [ a napatia U,.
b) Vypocitajte komplexny vykon na kazdom dvojpole.

Riesenie:
a) Iy =1,581,71,56° [A], I, = 0,707 £45° [A],
I3 = 1/-90° [A], s = 1,414.245° [A],
Us = 7,07£-45° [V]
b) Uy:S=-30-j10 [VA], Z1: S = 25 [VA], Z: S =5 [VA],
Z3:S =10 +j10 [VA], Z: S =10 [VA],
L4 S =-5+j5[VA]
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Priklad 58

L1 =0,5[A]

U,a = 20.£30° [V]

U,7 = 50£-60° [V]

Z,=20[Q], 73=j40 [Q], Z = -j80 [,

Zs =10 +j10 [Q], Zs = 20 — 40 [Q)], Zs = 50 [Q]

Vypocitajte fazory vSetkych neznamych veli¢in.

-
Riesenie:

Us = 45,06.2152,65° [V], [ = 0,919./29,46° [A],
I3 = 1,431.,78,25° [A], [y = 1,077.£118,22° [A],
Is = 1,949.,133,08° [A], s = 0,949./-30° [A],

I; = 2,14.2-61,21° [A], Ts = 0,543.2-123,61° [A]

Priklad 59

U, = 10,60° [V]

[, =2,5/30° [A]

Z1=10[Q], Z2=j5[Q], Zs = 10 +j10 [Q].

a) Aka musi byt impedancia 7, aby na nej bol maximalny ¢inny vykon
Pmax?
b) Vypocitajte Cinny a jalovy vykon na 2.

Z4
RieSenie:
a) Z=0,8-j4,4[Q]
b) P = Pnax = 10,325W
Q =-56,785VAr
Priklad 60
R=100Q,L=1H,M=L, »=100s™
R Vypocitajte vstupnu impedanciu Z, ak
a) je vystup naprazdno,
Zyst b) je vystup nakratko.
L L
RieSenie:
o o a) Zust = 120 +j60 [Q]
a) b) b) Zst = 150 + j50 [Q]
Priklad 61

R1 =15Q, R2 = 20Q, L1 = L2 =25mH
koeficient vazby =0,8
uq = 50-cos 500t [V]

R, Vypoditajte napatie naprazdno uyo a prud nakratko iy na
u i sekundarnej strane.
20 2k (Skuste porozmyslat, ¢o sa stane pri zmene referenénej
L, znacky pri jednej z cievok a ¢o sa stane, ked’ zmenime znacky
pri oboch cievkach sucéasne.)

Riesenie:
U = 25,607-cos(500t + 50,19°) [V]
ik = 0,998-cos(500¢ + 29,12°) [A]
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Priklad 62

Priklad 63

It

Priklad 65

< _

Ry =50Q, R, =100Q, R; = 25Q
L= 15mH, L, = 20mH, Ly = 80mH

koeficient vazby =0,8
C, = 10uF

naprazdno).

Riesenie:

u; = Upsinot [V], Ug = 220V, f=318,31Hz
a) Vypocitajte indukované napatie u; (L, v stave

b) Vypocitajte vykony na impedancii 4; (Rs—L3).

a) u;=52,184-cos(2000t + 160,62°) [V]
b) Ps3=19,98W, Q3 = 127,89VAr, Sz = 129,44VA

R1 = 1009, R2 = 1OQ, L1 = 0,5H, L2 = 0,8H
M =0,5H, C, = 10uF,C, = 50uF

iy = 0,25-sin500¢ [A]

Vypocitajte (efektivny) fazor pradu i, pred a po rozpojeni

spojovacieho vodi¢a sv.

(Kedy mbézeme pouZit’ nahradu pomocou T—-&lanku

a kedy nie?)

Riesenie:

pred rozpojenim: [ =0,12222-49,18° [A]
po rozpojeni: [ = 0,09912-147,82° [A]

Li=L,=0,2H, L3;=1,8H
koeficienty vazby 1, =0,
uy = 50-cos 100t [V]

Vypocitajte napatie us.

Riesenie:

R; =50Q, R, = 100Q
Ly=L,=0,2H, M=0,15H
C = 200uF

u=50-coswt [V]

iy = 0,1-sinwt [A]

i» = 0,5-sin(wt+30°) [A]
f=50Hz

Vypocitajte i1, io.
Riesenie:

i1 = 0,6506-cos(314,16t+39°) [A]
iz = 0,2943-cos(314,16t+118,7°) [A]

R =10Q, R, =100Q, R; =

Uz = 43,9-cos(100t + 66,5°) [V]

5Q,

13 = 019! 23 = 0a6
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